

“挡刀女孩”崔译文完成接力后,马不停蹄参加亚运志愿者培训 传递勇气,更传递梦想

本报记者 竺佳 贺元凯



崔译文在宁波传递火炬。

拍友 金轩 摄



人物名片
崔译文
宁波市公安局高新分局民警

崔译文在象山亚帆中心。 拍友 董宁恺 摄

研究院院长王昀解读道,杭州亚运会火炬名为“薪火”,包含着“传承”的寓意,象征中华文明生生不息、薪火相传。从“时代楷模”钱海军到“最美大学生”“全国道德模范”崔译文,再到“新时代好少年”陈妤颖,火炬在他们三代人手中传递,不正是薪火相传的鲜活注解吗?

不过,火炬传递的结束并不是崔译文亚运之旅的终点,她的任务才刚刚开始。去年

大学毕业后,看到亚运会志愿者的招募通知,崔译文就立刻报了名。经过层层选拔,她顺利入选并成为了本届亚运会志愿者,接下来崔译文将在象山亚帆中心担任安保工作。结束在北仑的亚运火炬传递后,崔译文就马不停蹄地赶往象山,参加接下来的志愿者培训。

“其实今年五月份已经参加过一次培训了,不过那时更多的是了解帆船帆

板比赛的规则,比如帆船的旗帜怎么识别,运动员、裁判打的手势分别代表什么意思,而这一次的培训会针对接下来的志愿者具体工作。”说到这里,崔译文已经按捺不住雀跃兴奋的心情,开始比划起来。

“作为一个土生土长的宁波人,今年亚运会在家门口举办,我希望可以当好东道主,把美丽的宁波、浙江介绍给全世界。”从外地求学归来,崔译文已看到了宁波更整洁的道路、更赏心悦目的城市面貌和更多的旅游打卡点。“比如这一次火炬传递时路过的梅山红桥,就是阿拉新晋的网红打卡地。”梅山红桥与海滩、夜市、花海相互映衬,不远处万人沙滩公园有人踏浪戏水,帆船游艇基地有人乘风破浪……亚运,让宁波这座城市变得更时尚、更有活力,也让城市中的每一个人以更积极的态度去投身运动,拥抱生活。

“我想火炬传递给我,也传递给大家的,是希望,是勇气,更是对未来的梦想。翻篇归零再出发,未来希望大家看到我、记住我,会因为我是一名优秀的人民警察。”结束火炬传递后,崔译文也悄悄为自己立下了新的奋斗目标。



张赛芬在舟山传递火炬。

本报记者 朱海伟 摄

边跑边竖起大拇指点赞海岛,张赛芬:要把火炬手的故事带进课堂

本报记者 何伊妮

人物名片
张赛芬 舟山职业技术学校英语教师



张赛芬(左二)在工作照

受访者供图

9月13日上午,舟山沈家门渔港沿线,在观众的欢呼声中,张赛芬举着名为“薪火”的火炬,小跑完成了传递。跑完约摸65米的传递距离,张赛芬说,她的心情真的无比激动。

传递火炬是第一次,然而,传递教育薪火,是这个教龄达35年的舟山职业技术学校教师的职责与使命。

入学总分最低的班级,在她的带领下,总能奇迹般地变成“先进班级”;一群桀骜不驯的孩子,经她教诲,都会变得懂事……从教以来,张赛芬以校为家,爱生如子,用实际行动诠释着一名教师的育人初心。

“每年新生第一课,我都会告诉学生,不管你们以前什么样,就算是考零分,我也会一样重视你们。”在张赛芬眼中,无论是屡屡犯错“捣蛋鬼”,还是惹人厌的“刺儿头”,每一个生命都有光芒。

“张妈妈,我顺利到达学校了,一切平安!”前几天,张赛芬的学生小何一到大学就给她发来了短信。张赛芬回忆,小何的中考成绩很差,入学后不好好听课,很顽皮,眼神里带着不屑。“张老师,这孩子就有点皮,心眼很好的……”小何的母亲一脸担忧地跟张赛芬说。

与小何的交流接触中,张赛芬发现这个孩子动手能力强,对专业很感兴趣,于是她经常走进实训车间,陪同他一起训练,并经常鼓励夸奖他,让他体验成功的快乐。

张赛芬还找了位与小何兴趣爱好相近的学长,陪他一块学习交流,慢慢他,小何的短板学科补上去了,3年后还考上了曾经不敢想的大学。张赛芬也兑现了三年前对小何母亲“让孩子发光”的承诺。

在张赛芬的精心培育下,一批又一批的学生实现了完美“蜕变”,毕业后有的成为航行在海洋上的高级船员,有的成为企业技术骨干,还有的当上了个体老板。

5月末的一天,正在办公室为学生备课的张赛芬,接到了担任火炬手的通知。想到要举起熊熊燃烧的火炬,她意识到自己传递的不仅是亚运精神,还有为人师者的爱心与责任。

这是一次重复了多遍的路程——从得知消息的那一天开始,张赛芬为了呈现最佳状态,就开始积极准备。“65米,需要35秒左右跑完,既不能太快也不能太慢……”为此她自制了一支“火炬”,在学校操场上一次又一次地训练。

“作为舟山教师的代表,能成为舟站的火炬手,这份荣誉不仅代表着我个人,也代表着舟山职业技术学校这个光荣的集体,更代表着传递教育薪火的舟山全体教师。”张赛芬说,传递过程中要用富有激情的奔跑和灿烂笑容,展现出教育人的风采。

这是一趟为舟山点赞的路程。张赛芬稳稳地接过火炬后,伸出手臂竖起大拇指点赞。“这个动作是为舟山这些年来发展变化点赞,我也相信舟山将会越来越好。”

33年前,北京亚运会的火炬通过轮船来到舟山;33年后,杭州亚运会的火炬,穿过跨海大桥传递到了舟山。“这些年来舟山发生了翻天覆地的变化,我也和舟山共同成长,从初入职场的新人到学生成长的陪伴者、助推者。”张赛芬说,从偏远海岛向国家战略高地,从经济弱市向海洋产业大市,从传统渔港向世界一流强港,从海岛小城向海上花园城市,舟山现代海洋城市跃然成型。“我很荣幸能参与到舟山的发展建设当中。”

这也是一趟薪火相传的路程。张赛芬了解到,和她同为火炬手的是来自各行各业的优秀人物代表,既有劳动模范、道德模范等,还有科研人员、致富带头人、新业态劳动者等。“我要把这些火炬手的故事带到我们课堂里,把亚运精神传递给学生。”张赛芬举例说,她的一棒火炬手是浙江省羽毛球队教练员王琳,曾获2009年全国冠军、2010年世锦赛冠军等;后一棒是岱山柯鱼人渔业专业合作社党总支书记夏永祥,是渔业战线的先进代表。

结束火炬传递后,张赛芬的“助威团”——她所带班级的学生、家长以及同事,还有很多毕业生纷纷发来消息,向她表示祝贺。张赛芬说自己的心情久久不能平静,“这次的传递火炬‘薪火’的经历会一生难忘,心中的教育薪火会永远燃烧。”

在火炬传递跑道和民营经济赛道上都全力以赴,屠红燕—— 一丝一缕,尽是美好期盼

本报记者 阮帅 徐添城



屠红燕在绍兴传递火炬。

本报记者 王啸天 摄



人物名片
屠红燕
万事利集团有限公司党委书记、董事长

屠红燕(左三)在工作照 受访者供图

许多‘黑科技’。”屠红燕说,绶带的色彩呈现渐变纹样,且饱和度较高,如果采用传统的喷印方法,会与设计图纸产生较大的偏差。为此,在屠红燕的带领下,万事利丝绸通过自主研发的人工智能色彩管理系统,对色彩参数进行智能计算,并通过同步精准调色,将印花误差控制在微米级,同时,还采用绿色印染新技术,实现污水、氨氮等污染物99%以上减排,契合杭州亚运会绿色、智能的办赛理念。为了最大程

度保留传统提花的光泽与美感,奖牌绶带还采用了一种全新组织的面料“亚运锦”,由100%的6A级桑蚕丝特制。

4月,一块块融入亚洲各国标志性花卉图案的“亚洲之花”丝巾,成为赠予杭州亚运会代表团团长们的“见面礼”;日前,在杭州亚运会霹雳舞比赛场馆落幕的亚洲霹雳舞锦标赛上,冠军的手捧花是一束漂亮的“丝巾花”……随着亚运会的临近,屠红燕已经带来了不少惊喜,特色丝绸产品在多个场合惊艳亮相。

目前,屠红燕已带领万事利丝绸开发了100多种亚运周边产品,在杭州湖滨步行街、武林银泰等核心商圈,还能见到万事利丝绸的全品类亚运特许零售店,“杭州欢迎您”、游戏IP主题系列等丝绸礼盒成为热销“爆款”。在杭州亚运会主媒体中心、亚运村等重点场所,屠红燕还准备了全新的个性化定制品牌“喜马东方”,现场装设整套数字化设备,通过人工智能与消费者实现一对一个性化定制,一条独一无二的丝巾从设计到产出实物最快仅需1个小时。

这些极富个性的丝绸产品和创意设计,也是屠红燕对杭州亚运会主题口号“心手相融,@未来”的解读。屠红燕说,为来自八方的运动员和国际友人送上一块定制丝巾,传播友谊与和平,并展示丝绸之美与中华文化,给他们留下专属的“杭州记忆”,正是“心手相融”的传递;在琳琅满目的特许丝绸产品中,能够感受到满满的匠心设计,则是承载着数字创新、文化创新的决心,展现“@未来”的美好期盼。

“亚运会开赛在即,希望运动员们能够发扬体育竞技精神,赛出风格,赛出水平,多拿几块奖牌!”对这次杭州亚运会,屠红燕充满期待,她说,看到许多运动员年纪轻轻就已经站上国际赛场,为国争光,自己倍感鼓舞和振奋,这也激励着她在民营经济这一赛道上,继续坚持科技创新、文化创新、管理创新,展现积极昂扬、奋力拼搏的企业家风采,发扬新时代女性力量,进一步做好丝绸产品,讲好丝绸故事,传播丝绸文化。

2023年9月11日,对万事利集团有限公司“掌门人”屠红燕来说,注定是个难忘的日子。

作为一名丝绸行业的“浙商二代”,素以时尚、干练形象示人的屠红燕,当天换上了一身靓丽的火炬手服装,出现在杭州第19届亚运会火炬传递绍兴站的第79棒。她擎着名为“薪火”的火炬,以饱满的热情跑完了50米,顺利完成火炬传递任务。

“我平时就喜欢运动,会在黄龙体育馆里一边听有声书,一边慢跑,每次跑上3到5公里,整个人神清气爽。”屠红燕说,规律的运动,让她保持着良好的体力和精神状态,迎接生活和工作中的各种挑战。

屠红燕告诉记者,这次成为亚运会火炬手,不仅是她个人的荣誉,也是她所代表的民营企业家的荣誉。得知当选火炬手后,长期保持运动习惯的屠红燕适当增加了锻炼频次,努力以最佳的身体和精神状态,迎接亚运会火炬传递任务。

50米的距离很近,短短几十秒便跑到了终点,四周的欢呼声随着下一棒火炬手渐渐远去。“这次火炬传递,对我来说不仅是亚运精神的传递,也象征着一份传承。”屠红燕说,“薪火”接力,在她看来有着特殊的含义——从深耕丝绸产业的老一辈手中接过“接力棒”,在坚守实业的基础上,不断探索理念和方法的创新,让传统企业“不传统”,这就是自己接下来将勇往直前的赛道。

屠红燕认为,“丝绸之乡”杭州美誉天下,亚运会正是展示丝绸文化,“秀”出杭州独特城市魅力的好机会。万事利集团旗下杭州万事利丝绸文化股份有限公司是本次杭州亚运会官方供应商、特许生产商、特许零售企业。信心满满的她正带领着万事利丝绸的工作团队,全方位参与到亚运会的各项筹备和服务保障工作中,向八方来客讲一段精彩的丝绸故事。

杭州亚运会倒计时100天之际,亚运奖牌“湖山”正式亮相,奖牌绶带三色交融,呈现出杭州亚运会的核心图形“润泽”。奖牌绶带正是万事利丝绸的匠心之作。

“这样一条‘小而美’的绶带里,有着